                                Az utolsó két tétel kidolgozása
       Elérkeztünk a második tételhez, amelyhez az elsőtől eltérően csak hat kérdés és egy forrás kapcsolódik, de itt található a 10 pontos kérdés, ami 1 jegyet emelhet.Figyeljünk a különböző pontokban feltett kérdés-követelmény helyes megoldására.Az első négynél:megnevezni, pontosítani, megemlíteni kell, a forrás alapján a megfelelő részeket.Az utolsó kettőnél már érvelünk, valamint fogalmazunk.Éppen ezért itt már bővített mondatokban fejtjük ki véleményünket, ismereteinket.
       A pontozás nincs összhangban a kérdések nehézségi fokával.A 6 pontos harmadik kérdés egyértelműen könnyebb, mint az utolsó, amelyik csak 4 pontos. Itt a követelményben azt várják el, hogy: ,,érveljetek, egy releváns történelmi esemény segítségével”. Lássuk a kidolgozást.
II.Tétel
Olvassátok el figyelmesen az alábbi szöveget.
     „A magyar válság idején [1956-ban] […] a Szovjetunió legaktívabb szövetségese Románia (România) volt. A szovjet invázió után Gheorghiu-Dej ellátogatott Budapestre, s hivatalos nyilatkozatában kifejtette, hogy a szovjet beavatkozás «szükséges volt és helyénvaló». A román kormánya a szovjet propaganda visszhangjává vált, amikor a [magyar] «ellenforradalmat» a «reakcionista fasiszták» műveként ítélte el, amelyet a «nyugati imperialisták» provokáltak ki. Román földön a szovjet hadseregnek újabb támaszpontokat biztosítottak, kiszélesítették az utakat, a vasúti forgalmat megszakították, előnybe részesítve a katonai szállítmányokat. Az 1956. október és november hónapjaiban Románia (România) által tanúsított szerepvállalás elégedettséggel töltötte el a szovjeteket, amely az ország előnyére vált, amikor Hruscsov két évvel később eldöntötte, hogy kivonja a szovjet csapatokat. […] 

      Románia (România) stratégiai fekvése, valamint az a tény, hogy a Varsói Szerződés országai határolják,lehetővé tették, hogy a szovjet csapatok kivonására tett javaslat ne nyugtalanítsa a Szovjetuniót a biztonság szempontjából, a magyar forradalom idején tanúsított tettei következtében minden félelem Romániával (România) kapcsolatban, mint megbízható szövetséges, szertefoszlott.”
A szöveg alapján válaszoljatok az alábbi követelményekre:
1.Nevezzétek meg a szövegben szereplő román kommunista vezetőt. 2 pont
Válasz: Gheorghe Gheorghiu-Dej

2.Pontosítsatok a szöveg alapján egy információt Románia pozicíójáról az 1956-os magyar forradalomra vonatkozóan.2pont
Válasz: Románia 1956-os magyar forradalom idején a Szovjetunió legaktívabb szövetségese volt.
3.Nevezzétek meg, a szövegben említett, másik kommunista államot és annak vezetőjét. 6 p. 
Válasz:A szövegben található másik kommunista állam a Szovjetunió, vezetője pedig Hruscsov.

4. Említsetek meg, a szöveg alapján, két információt arra vonatkozóan, hogy milyen 

intézkedéseket vezetett be Románia a szovjet hadsereg támogatására. 6 pont
Válasz: Románia két intézkedése a szovjet hadsereg támogatására a következő volt: ,,Román földön a szovjet hadseregnek újabb támaszpontokat biztosítottak; ,,a vasúti forgalmat megszakították, előnybe részesítve a katonai szállítmányokat.”
5.Fogalmazzatok meg a szöveg alapján egy olyan szempontot, amely Románia 1956-ban elfoglalt álláspontjának következményére vonatkozik, alátámasztva a szövegből vett két információval. 10 pont
Válasz:Mivel Románia 1956-ban teljes mértékben támogatta a Szovjetuniót, javaslatot tettek a szovjet csapatok kivonására, amely két év múlva meg is valósult. A szövegben erre a következő információk vonatkoznak:
,,Az 1956. október és november hónapjaiban Románia (România) által tanúsított szerepvállalás elégedettséggel töltötte el a szovjeteket, amely az ország előnyére vált, amikor Hruscsov két évvel később eldöntötte, hogy kivonja a szovjet csapatokat. […]” 
6. Érveljetek, egy releváns történelmi esemény segítségével, azon kijelentés mellett, amely szerint a román kommunista vezetés később eltávolodást mutatott a Szovjetuniótól.(Pontot ér az érvelés meggyőző ereje, a megfelelő történelmi esemény bemutatása, valamint az ok-okozati összefüggések feltárása és a következtetések levonása.) 4 pont
Válasz: A Szovjetuniótól való fokozatos eltávolodás politikája már a 60-as évek derekán megkezdődött.A Gheorghe Gheorghiu-Dej által vezetett Román Munkás Párt 1964-es ,,Áprilisi Nyilatkozata” felszólalt a szovjet gazdasági és politikai egyeduralom ellen.

     A Moszkvától való eltávolodás csúcsát, az 1968-as csehszlovákiai eseményekhez fűződő álláspont képviselte. Ceausescu a katonai részvétel megtagadása mellett, elítélte az intervenciót, majd kiemelte, hogy a szocialista államoknak jogukban áll, saját maguk eldönteni a szocializmus kiépítésének módját.
      Tehát a szovjet hegemónia elutasítása már Dej utolsó éveiben elkezdődött.Ezt a külpolitikai irányvonalat, az 1965-ben hatalomra kerülő Ceausescu tovább folytatatta.Az 1968-as ,,prágai tavasz” kapcsán tanúsított pozicíója, egy ideig nemzetközi elismerést, saját országán belül pedig népszerűséget hozott számára.

                           Tanácsok a harmadik tétel kidolgozásához
        Mint tudjuk a harmadik tétel egy két oldalas dolgozat, esszé elkészítése.Ha lehetséges, a fogalmazast próbáld meg pontokba szedni:
        1.A bevezetésben a feladatban szereplő előző korról is írhatsz egy pár sort, majd ismertetned kell nagyvonalakban a kért korszakot.

        2.A tárgyalást több bekezdésre kell osztani. Itt fel kell sorakoztatni azokat az érveket, amelyekkel bizonyítani akarod az állításod.

        3.A következtetésnél kifejted a nézőpontod, (például: véleményem szerint)         majd alátámasztod (például: állításomat a következő történelmi tényekre alapozom).              A bevezetésben felvetett tematikára itt adod meg a választ. Idekerül a legfontosabb gondolat az úgynevezett tételmondat.
        4.A befejezésben összegzed a leírtakat.

      Fontos, hogy betartsd: a bevezetést, tárgyalást, következtetést, befejezést, de a legfontosabb, hogy mindegyik követelményhez írj valamit! Vannak szűkszavúak, akik alig írnak két oldalt, de azt írják, amit kell, ezért sokkal több pontot kapnak, mint a három oldalt írók, akik sokszor mellébeszélnél. Persze, ha felkészültél, és jól ismered a tételt, írj bátran.Semmi sem jobb annál, mint amikor úgymond, „kiírod magadból” az anyagot. Ha biztos vagy magadban, helyénvaló az írásod, a javítótanár is értékelni fogja.

      Akkor is írj, ha nem igazán érted vagy tudod a tételt, mert lehet, hogy eltalálod, vagy figyelembe vehetik, hogy megpróbáltad. Semmiképpen ne add be a lapot üresen! Azzal beismerted, hogy vesztettél. A történelem ezáltal legyőzött. Rengeteg ilyen antihős van, te ne szaporísd a számukat!

     Az esszé egy nagyobb periódust ölel fel, ezért fontos a történések összekapcsolása. Az eseményeket ágyazzuk be a nagy történelmi folyamatokba. Ha nem vagy biztos egy évszámban, írd legalább a századot. Ha kérik a saját véleményed megfogalmazását, akkor a megfelelő kifejezéseket, kötőszavakat kell használnod. Véleményem szerint: mivel, tehát, következésképpen stb.Itt is megjelenik az ok-okozati összefüggés. A helyesen használt kötőszó 1 pontot ér. 
                                                   Általános tanácsok
     Mivel időd van bőven, alaposan olvasd el, hogy mit kérnek a feladatban! Nézd át az összes feladatot.Miután szemügyre vetted a követelményeket, mérd fel a nehézségüket, valamint azt, hogy mennyi időre van szükséged a megoldásukhoz. Így eldöntheted, hogy melyikkel kezdesz.Fontos, hogy jól oszd be az időt! Elsőként oldd meg a könnyűnek tartott pontokat, amelyekben biztos vagy. A végére hagyd a nehezebbeket.Ellenkező esetben gyorsan kifuthatsz az időből, és még azokat sem tudod majd befejezni, amelyeket amúgy tudtál volna! 
     Az esszét inkább hagyd a végére, előbb legyél túl az első két tételen. Ha közben eszedbe jutnak ötletek a harmadik tétel kidolgozásáról, azokat rögtön jegyezd le a piszkozatra.Éppen ezért nagyon fontos a piszkozat készítése. Ezen felvázolod magadnak, hogy a követelményeknek megfelelően, miképpen szerkeszted meg a fogalmazásod.Ha több válasz között kell választanod, és nem vagy biztos a dolgodban, általában az elsőre beugró évszám, személynév a helyes.
    Írj olvashatóan. Biztos mondták már tanáraid, hogy miért, ezért nem ismételjük.
    Használd a megfelő történelmi kifejezéseket, nyelvezetet, tartsd be az időrendi sorrendet és figyelj a helyesírásra is!
    A végén nézd át újra az egészet és csak ezután add be a munkalapot!
    Befejezésűl, nagy történelmi hősünk és koalíciónk nevében, a sikeres vizsga utáni nagy virtuális közös szelfi reményében, sok sikert kívánunk a további küzdelmekben, mindenkinek mindenben!
“Ha küzdesz veszíthetsz, ha nem küzdesz veszítettél!”(ismeretlen)
