Fișă recapitulativă

Criticismul junimist. Rolul lui Titu Maiorescu

-Câţiva tineri întorşi de la studii din străinătate întemeiază la Iaşi societatea culturală Junimea, în iarna anului 1863: Vasile Pogor, Petre Carp, Theodor Rosetti, Iacob Negruzzi şi Titu Maiorescu. 

-În toate domeniile culturale întemeiate de paşoptişti, junimiştii provoacă schimbări majore:


-în domeniul limbii combat latinismul iniţiat de fruntaşii Şcolii Ardelene şi continuat de urmaşi acestora August Treboniu Laurian şi Timotei Cipariu; susţin modernizarea alfabetului latin şi  ortografia fonetică; pledează pentru împrumuturile neologice strict necesare din limbile romanice.


-în domeniul educaţiei culturale, susţin timp de 17 ani cicluri de conferinţe (,,prelecţiuni populare”) pe teme de istorie, filozofie, literatură, alte arte prin care familiarizează auditoriul cu noile idei din spaţiul cultural european, impun un nou tip de discurs public, de ţinută academică, în contrast cu oratoria practicată până atunci şi pregătesc un public avizat. 


-în domeniul literaturii, îşi propun să realizeze o antologie a poeziei române, proiect eşuat, dar ideile esenţiale ale discuţiilor privind selecţia şi criteriile poeticităţii textelor se concretizează în studiul lui Titu Maiorescu, O cercetare critică asupra poeziei române de la 1867, reper teoretic fundamental; înlocuiesc criteriul cultural în aprecierea creaţiei literare prin criteriul estetic; resping mediocritatea şi veleitarismul (ambiţia, pretenţia nejustificată), promovând valorile certe, judecate după originalitatea viziunii şi realizarea artistică. 

Etapele Junimii 
Junimea are o existenţă de mai multe decenii, cu activităţi şi orientări ce se schimbă de la o etapă la alta. 

Prima etapă, cea ieşeană (1863-1874) a societăţii, cu întruniri săptămânale în casa lui Maiorescu şi în cea a lui Pogor, constituie faza ideologică, de afirmare şi de legitimare prin combaterea vechii direcţii în cultura română. Junimiştii evită implicarea politică, activitatea lor vizează trei direcţii: limba, literatura şi cultura. Activităţile cuprind un larg spectru cultural şi se manifestă prin: -prelecţiuni populare cu public larg, întâlnirile în cerc restrâns pentru lectura creaţiilor originale; -editarea unei reviste a societăţii, Convorbiri literare, începând cu 1 martie 1867, cu apariţie lunară; -folosirea unei tipografii şi librării porprii pentru a publica şi răspândi opera membrilor societăţii; -susţinerea campaniilor pentru limba română literară vizând alfabetul şi ortografia. 
A doua etapă, cea a şedinţelor duble (1874-1885), este marcată de intrarea junimiştilor în viaţa politică, în partidul conservator. Funcţia de ministru al Instrucţiunii Publice îl obligă pe Titu Maiorescu să se stabilească la Bucureşti. Lui i se alătură Mihai Eminescu şi Ioan Slavici, ca redactori la ziarul Timpul. Junimea se scindează, şedinţele se ţin atât la Iaşi, în casa lui Vasile Pogor, cât şi la Bucureşti, în casa lui Titu Maiorescu. Activităţile Junimii se îndreaptă mai ales spre literatură: se consolidează ,,direcţia nouă” în poezie şi proză prin capodoperele marilor scriitori—Mihai Eminescu, Ion Creangă, Ion Luca Caragiale, Ioan Slavici,  publicate în revista Convorbiri literare, dar şi în volume.
A treia etapă începe din 1885, când este mutată la Bucureşti revista Convorbiri literare ca şi întreaga societate Junimea. Revista Convorbiri literare capătă caracter universitar, publicând studii şi articole de strictă specialitate (istorie, filozofie, filologie, geografie). Apariţia revistei se prelungeşte până în 1944, dar cu toate acestea ea nu va mai atinge gradul de popularitate din primii 20 de ani. 
Criticismul junimist se caracterizează prin câteva trăsături care îl diferenţiază de epoca anterioară şi care sintetizează noul spirit al culturii noastre. 

În lucrarea Istoria literaturii române moderne, Tudor Vianu identifică trăsăturile definitorii ale junimismului: spiritul critic, spiritul filozofic, gustul pentru clasic şi academic, spiritul oratoric, ironia. 

Spiritul critic presupune respect pentru adevăr în cercetarea istoriei şi a limbii, dorinţa  de aşezare a vieţii politice şi culturale pe baze autentice, cultivarea simplităţii şi combaterea falsei erudiţii, rigoare şi raţiune, respingerea formelor fără fond. 

Spiritul filozofic este călăuzitor în toate domeniile abordate de junimişti. Junimiştii au pregătire filozofică solidă, au cultul gândirii abstracte, sunt oameni cu formaţie culturală amplă, cu viziune generală. Personalităţi cu o cultură solidă, junimiştii promovează gustul pentru clasic şi academic, preferând canoanele şi valorile clasicizate în timp. De aici decurge reticenţa faţă de inovaţii şi experimente moderniste, fie că acestea se numeau simbolism şi naturalism (în literatură), impresionism (în pictură şi muzică), Art Nouveau (arhitectură). 
Rigurozitatea şi echilibrul îşi găsesc expresia în spiritul oratoric, promovat ca reacţie împotriva retorismului exagerat al paşoptiştilor, împotriva frazeologiei politice parlamentare şi a beţiei de cuvinte specifice timpului. Junimiştii vor cultiva un model al oratorului în care totul dovedeşte rigoare, echilibru şi eleganţă: fondul de idei, forma discursului, dicţia, gestica, ţinuta vestimentară. 

,,Arma” cea mai folosită de membrii ,,Junimii” este ironia, pe care o folosesc nu numai împotriva adversarilor, ci şi pentru sancţionarea defectelor din interiorul mişcării. 

Studii reprezentative 
Unul dintre studiile reprezentative pentru spiritul critic junimist şi pentru viziunea asupra evoluţiei fenomenului cultural este În contra direcţiei de azi în cultura română, apărut iniţial în revista Convorbiri literare (1868) şi apoi în volumul care reuneşte cele mai importante studii maioresciene, Critice. În acest studiu, Maiorescu se revoltă împotriva ,,viciului” existent în epocă, de a se împrumuta forme ale culturii apusene, fără a le adapta condiţiilor existente. Maiorescu constată că civilizaţia românească are tendinţa să copieze din cea occidentală forme (instituţii), în absenţa fondului corespunzător lor, nedezvoltat încă: s-a înfiinţat o pinacotecă (muzeu de artă) fără a exista picturi de valoare; s-a creat o academie, dar în lipsa veritabililor savanţi. Titu Maiorescu propune ca să se aştepte dezvoltarea fondului şi după aceea să se creeze formele (instituţiile) corespunzătoare, opţiune care exprimă trăsătura esenţială a conservatorismului politic autohton. 
Teoria formelor fără fond exprimă viziunea lui Titu Maiorescu asupra culturii, are un fundament filozofic, fiind construită pe trei principii: autonomia valorilor, unitatea între cultură şi societate, unitatea între fond şi formă, atât în cultură, cât şi în dezvoltarea socială. Autonomia valorilor porneşte de la un principiu din filozofia lui Immanuel Kant, care delimitează domeniul esteticului de celelalte valori (etice, ştiinţifice şi utilitare, politice). Maiorescu exprimă necesitatea aprecierii fiecărui domeniu prin criterii specifice, evitând astfel contaminarea ce are ca efect confuzia valorilor. Unitatea între cultură şi societate este prezentată ca raport necesar între dimensiunea universală a formelor culturale (artă, ştiinţă, etc) şi determinarea concretă a unei societăţi (istorie, mod de viaţă etc) care constituie „fundamentul dinlăuntru”. Unitatea între fond şi formă în cultură şi în dezvoltarea socială este principiul provenit din teoria evoluţiei organice. Prin fond, Maiorescu înţelege sistemul activităţilor materiale şi sociale, dar şi mentalităţile dominante şi formele caracteristice ale psihologiei colective, tradiţiile şi spiritul acestora, aşa cum se reflectă în conduita practică. Prin formă, sunt desemnate structurile instituţionale, juridice şi politice ale societăţii, sistemul de educaţie, instituţiile culturale (presa, teatrul, conservatorul, filarmonica, Academia  etc.), prin care se realizează circulaţia valorilor în cadrul societăţii. Teza maioresciană susţine evoluţia organică a unei societăţi, adică dezvoltarea de la fond spre forme, cu păstrarea unei concordanţe permanente între ele. 
Titu Maiorescu prin studiile despre limbă a militat pentru unificarea limbii române literare prin omogenizarea scrierii, prin punerea la punct a unei gramatici unitare, prin adoptarea principiului îmbogăţirii vocabularului cu neologisme şi prin promovarea unei atitudini de combatere a oricărei tendinţe de stricare a limbii. Din studiile despre limbă, de exemplu Despre scrierea limbii române (1866), Beţia de cuvinte (1873),  Neologismele (1881) se desprind următoarele idei: introducerea alfabetului latin, eliminarea alfabetului chirilic, slavon; ortografia fonetică ,,fiecare cuvânt se scrie cum se pronunţă”, combaterea scrierii etimologice, îmbogăţirea vocabularului limbii române prin neologisme, dar respectându-se câteva condiţii: să se împrumute mai ales din limbile romanice, pentru a fi mai uşor adaptate la fonetica limbii române, şi numai atunci când este neapărat necesar; combaterea tendinţelor de stricare a limbii (calcul lingvistic, beţia de cuvinte). 
O cercetare critică asupra poeziei române de la 1867 este studiul care îl atestă pe Titu Maiorescu ca întemeietor al criticii literare moderne, interesat de aspectele practice, aplicative, mai mult decât de latura teoretică.  Studiul este organizat în două părţi: Condiţiunea materială a poeziei şi Condiţiunea ideală a poeziei. Maiorescu porneşte de la distincţia dintre adevăr (scop al ştiinţei) şi frumos (categorie a artei, idee manifestată în materie sensibilă). Criticul fixează condiţiile pe care trebuie să le respecte materialul poetic, cuvântul, definit ca ,,organ de comunicare”. Maiorescu indică scriitorilor sursele poeticităţii limbajului, alegerea cuvintelor cu grad mic de abstractizare, echilibru şi justeţe în crearea comparaţiilor, folosirea epitetelor ornante şi a personificărilor.  În ceea ce priveşte condiţiunea ideală, ea are în vedere sentimente şi pasiuni, niciodată o cugetare exclusiv intelectuală. Obligaţia poetului este de a trezi în mintea cititorului imagini sensibile, exprimate în limbaj figurat. Pornind de la aceste consideraţii autorul face apoi o analiză a poeziei româneşti din epocă, pe baza căreia afirmă că acesta este lipsită de valoare artistică, deoarece se abate de la criteriile menţionate, cu excepţia creaţiei lui Vasile Alecsandri. 
Comediile d-lui I.L. Caragiale (1885) este un studiu de estetică ce porneşte de la problema moralităţii în artă. Titu Maiorescu răspunde unor atacuri împotriva autorului Ion Luca Caragiale considerând că personajele acestuia corespund realităţii şi că literatura nu este imorală, atunci când creează personaje imorale, dacă ele corespund realităţi, ci atunci când falsifică realitatea şi îi lipseşte valoarea estetică. 

Articolul Eminescu şi poeziile lui (1889) este tot un studiu de estetică, de filozofie a artei, unde se susţine autonomia personalităţii de geniu faţă de contextul istoric, faptul că geniul nu este influenţat în structura sa de societatea în care trăieşte ci, dimpotrivă, o influenţează. 
