Subiectul al III-lea

Fișă recapitulativă (sugestii de analiză) 

Eu nu strivesc corola de minuni a lumii de Lucian Blaga
(Perioada interbelică, modernism)

-Poezia se dezvoltă în jurul unor cuvinte ca ,,lumina mea”-lumina fiind simbolul central al volumului (Poemele luminii), cunoaşterea poetică, iar calea de acces la taină, la univers este revelaţia.
-Compoziţional, poezia este alcătuită ca o succesiune de trei secvenţe, legate logic între ele, ca un demers argumentativ: primele cinci versuri sunt punctul de plecare, ipoteza, următoarele 13 versuri alcătuiesc demonstraţia şi reprezintă secvenţa mediană, cea mai amplă, iar ultimele două versuri conturează ultima secvenţă şi sunt o concluzie. 

-,,Lumina altora” se referă la un alt tip de cunoaştere care distruge misterul.

-Termeni-cheie în compoziţia poeziei:

-Iubirea (relaţia poet-univers)

-EU-lumina mea (corelativ al sufletului), cuvinte-cheie:,,lumina”-,,luna”, ,,lumina mea”-întuneric/noapte, ,,înţeles”-,,nenţeles”, ,,lumina mea”-,,lumina altora” (observăm opoziţia dintre termeni)

-univers, lume (definită prin metafora ,,corola de minuni a lumii”, semne ale universului: flori-perfecţiunea vegetală efemeră(trecătoare), ochi-lumina spiritului, buze-suflet, morminte-perenitate(eternitate), renaştere. 

-Termeni care se asociază metaforei ,,corola de minuni a lumii”: tainele cuprinse în flori, ochi, buze, morminte; ,,sfântul mister”, ,,întunecata zare”, ,,taina nopţii”, ,,a lumii taină”, ,,adâncimi de întuneric”,  ,,vraja nepătrunsului ascuns”,  ,,tot ce-i nenţeles”
-,,Lumina mea” se află în opoziţie cu ,,lumina altora”.

-verbele care corespund metaforei ,,lumina mea”: nu strivesc, nu ucid, sporesc, iubesc, îmbogăţesc-eul poetic amplifică misterele universului, sugerează cunoaşterea poetică, intuitivă

-verbele care corespund metaforei ,,lumina altora”: sugrumă, adică striveşte, ucide vraja, misterul universului, se referă la cunoaşterea raţională, logică

-la nivel morfologic se observă relaţia de opoziţie dintre verbe: ,,nu strivesc”-,,îmbogăţesc”, ,,nu ucid”-,,sporesc”, ,,sugrumă”-,,măreşte”, ,,nu micşorează”-,,iubesc”

-pronumele ,,eu” individualizează puternic discursul (lirism subiectiv)

-urmăreşte potenţarea misterului şi nu descifrarea tainelor lumii

-termenii flori, ochi, buze, morminte simbolizează concretizarea misterelor, susţin o gradare a ,,nepătrunsului ascuns”, de la formele accesibile până la cele mai profunde

-discursul poetic este structurat pe baza unei antiteze cu termeni inegali, între eul poetic, adept al cunoaşterii luciferice şi ceilalţi, ucigători de taină, prin cunoaşterea paradisiacă.

-utilizează comparaţia amplă (specifică creaţiei blagiene), menită să explice simbolic modul lui specific de investigare a lumii şi de înţelegere a secretelor acesteia; întreţine misterul deja existent, îl amplifică ,,tot ce-i nenţeles se schimbă-nenţelesuri şi mai mari”. 
-Universul, văzut în latura sa concretă sau abstractă, apare sub forma unei corole minunate, cu o vrajă aparte şi taine ascunse, deşi vizibile: florile exprimă lumea vegetală, cu misterele ei, ochii sunt simboluri ale cunoaşterii, ale sufletului, buzele simbolizează alte taine, iubirea sau chiar logosul, iar mormintele exprimă marea taină a morţii. Astfel prezentate, cele patru metafore demonstrează că universul nu este doar misterios, ci şi armonios şi profund. Nu este o realitate care să poată fi cunoscută, ci o lume de semne şi simboluri cu o forţă particulară. 



Expresivitatea poeziei lui Lucian Blaga se realizează prin: capacitatea de plasticizare a ideilor; poeziile se construiesc în jurul unei imagini realizate prin comparaţia elementului abstract cu un aspect al lumii materiale; poeziile urmăresc o structură stereotipă (în prima etapă de creaţie), având trei secvenţe: planul existenţei, al interogaţiei retorice/al comparaţiei ample, al concluziei; cultivarea cu predilecţie a metaforei revelatorii, care caută să reveleze un mister pentru însuşi conţinutul faptului; metafora plasticizantă dă concreteţe faptului; enumerarea prin ,,şi”; resemantizarea cuvintelor, care sunt aduse într-un câmp al transcendenţei, prezenţa cuvintelor cu ,,sarcină magică” şi cu ,,sarcină mitică”; cultivarea versului liber. 
Elemente moderniste:  
-viziunea asupra lumii (subiectivismul), intelectualizarea emoţiei, influenţele expresioniste, orfismul (lumea-cântare; trăirea-cântec), imagismul puternic, metaforismul, structura poeziei/tehnica poetică--,,o amplă comparaţie, cu un termen concret, de puternic imagism, şi un termen spiritual de transparentă înţelegere”, înnoiri prozodice: cultivarea versului liber (cu metrica variabilă), al cărui ritm interior redă fluxul ideilor şi frenezia trăirii poetice. 

Expresionism: 
-Mişcare artistică modernă, manifestată la început în artele plastice, apoi şi în literatura germană (cca 1910-1925), provocat de experienţa crizei dinaintea şi din timpul Primului Război Mondial. Constituie o reacţie împotriva imitaţiei materiale a realităţii din naturalism şi împotriva redării impresiilor exterioare din impresionism. Creaţia artistică este expresia pur spirituală a realităţii interioare şi a trăirilor sufleteşti. Trăsături: crearea unor imagini puternice, exprimând elanul vital-imagism; impulsul interior; trăirea extatică; neliniştea întrebărilor grave asupra existenţei; retrăirea autohtonă a fondului mitic primitiv; interiorizarea şi spiritualizarea peisajului, tensiunea vizionară maximă; elanul dionisiac; manifestări puternice ale eului liric. 
Arta poetică: autorul îşi exprimă crezul liric (propriile convingeri despre arta literară şi despre aspectele esenţiale ale acesteia) şi viziunea asupra lumii. Prin mijloace artistice, sunt redate propriile idei despre poezie (teme, modalităţi de creaţie şi de expresie) şi despre rolul poetului (raportul acestuia cu lumea şi creaţia, problematica cunoaşterii).

Arta poetică modernă: interesul autorului este deplasat de la tehnica poetică la relaţia poet-lume şi poet-creaţie. 

Raportul autor-eu liric/viziunea despre lume: 
Atitudinea poetului faţă de cunoaştere poate fi explicată cu ajutorul terminologiei filozofice ulterior constituite. În lucrarea Cunoaşterea luciferică (1933) din volumul Trilogia cunoaşterii Lucian Blaga face distincţie între cunoaşterea paradisiacă (raţională) şi cunoaşterea luciferică (intuitivă, afectivă, din care face parte şi cunoaşterea poetică). 

Cunoaşterea paradisiacă-misterul este parţial redus cu ajutorul logicii, al intelectului; este la îndemâna fiecărui om, fiinţă raţională, investită cu aspiraţia spre a şti tot mai mult. (În planul creaţiei îi corespunde metafora plasticizantă care dă concreteţe faptului, este mai puţin valoroasă). 
Cunoaşterea luciferică-misterul este sporit cu ajutorul imaginaţiei poetice, al trăirii interioare, al intelectului extatic. Creaţia este o răscumpărare a neputinţei de a cunoaşte absolutul: ,,Omul trebuie să fie un creator, -de aceea renunţ cu bucurie la cunoaşterea absolutului.” (Lucian Blaga, Pietre pentru templul meu). Optând pentru al doilea tip de cunoaştere, poetul desemnează propria ,,cale”, adâncirea misterului şi protejarea tainei prin creaţie: ,,Câteodată, datoria noastră în faţa unui adevărat mister nu e să-l lămurim, ci să-l adâncim aşa de mult, încât să-l prefacem într-un mister şi mai mare.” Mărturisirea poetului, extrasă din volumul de aforisme ,,Pietre pentru templul meu” aduce o precizare: ,,adevăratul mister” generează atitudini ieşite din comun, ,,câteodată”, în clipe de graţie, când poate crea…În astfel de clipe de graţie se naşte poezia, ca atitudine fundamentală faţă de lume. 
(Cunoaşterii luciferice îi corespunde metafora revelatorie, care caută să reveleze un mister esenţial pentru însuşi conţinutul faptului.)

Rolul poetului nu este de a descifra tainele lumii, ci de a le potenţa prin trăirea interioară şi prin contemplarea formelor concrete prin care ele se înfăţişează. 

Rolul poeziei este acela ca, prin mit şi simbol, elemente specifice imaginaţiei, creatorul să pătrundă în tainele Universului, sporindu-le.  Creaţia este un mijlocitor între eu (conştiinţa individuală) şi lume. Sentimentul poetic este acela de contopire cu misterele universale, cu esenţa lumii. Actul poetic converteşte (transfigurează misterul), nu îl reduce. Misterul este substanţa originară şi esenţială a poeziei: cuvântul originar. Iar cuvântul poetic ,,nu înseamnă”, ci ,,sugerează”. 
