
 Történelem érettségi vizsgaprogram és egy csepp bíztatás

        Szeretettel köszöntünk minden idei érettségizőt, üdvözletünket küldve a távoli múltból. A minap éppen Hunyadi Jánossal diskuráltunk a nagy törökellenes közép-kelet-európai összefogásról. Megfogadtuk minden tanácsát, de jeleztük, hogy mi már egy másfajta szövetségben gondolkodunk, a nagy 2014-es történelem érettségi koalícióban! Támogatásáról biztosított és reméli, hogy a sikeres júliusi vizsga után majd készítünk egy századokon átívelő nagy közös virtuális szelfit. Ehhez viszont maximális kitartás és figyelmes fegyelem igényeltetik a részünkről. Tantárgyunk nem a legnehezebb, hiszen hiszem, hogy a történelem a legszebb mese. Ha eddig netalán nem kötött le annyira, most bekapcsolódhatsz ebbe a kis időutazásba, így nyert ügyed lehet. Azonban nem szabad meghátrálni! Hunyadink, avagy a mi Jánosunk szavaival élve:,,Futó ellenségnek aranyhidat kell verni!” Tudjuk, hogy mi nem ilyenek vagyunk, nem ilyen fából faragtak, és nem fogunk megfutamodni a feladataink előtt, hanem megküzdünk ezzel a próbával is.
        Ha figyelembe veszitek tanácsainkat, útmutatásainkat nyert ügyetek lesz. Nézz csak ki az ablakon, látod a virágzó fákat? Még a növekedésük elején vannak, de a hajtásokból júliusra az érettségi idejére érett gyümölcsök lesznek. Tegyünk meg mindent annak érdekében, hogy gyümölcsözővé váljon kapcsolatunk a históriával és ezáltal a tudás fáján csupa 9-es és 10-es teremhet. Így nagyobb lesz az összmédia, mert ez a cél, célunk. Úgy legyen! Vivát!
          Addig is lássuk, hogy milyen ellenfelekkel kell megküzdenünk az idén. Először is vannak úgynevezett kompetenciák (képességek) amelyek meglehet kissé bonyolultnak hangzanak, de csak távolról azok. Ugyanis azt a kritériumrendszert tartalmazzák amelyek alapján tanultatok és a tételek összeállítása is történik. Olvassátok el figyelmesen mindegyiket és vizsgáljátok meg, hogy a felsorolt szempontokkal mennyire van összhangban jelenlegi tudásotok. Vigyázzunk, a hangsúly nem a magoláson, az anyag automatikus visszaadásán, bár kétségtelenül esetenként ez is segíthet, hanem az ismeretek alkalmazásán van. 
                                                                                                                                                           Kompetenciák

· A szaknyelv hatékony használata és a hatékony szakkommunikáció.
· Helyes érvelés egy történelmi témával kapcsolatban.
· Megfelelő történelmi nyelvezet használata a feladatok megoldásánál.
· Az ok-okozati összefüggések felismerése a történelmi események és folyamatok értelmezésekor.
· Véleményformálás a különböző történelmi témákkal kapcsolatban. A demokratikus állampolgári hozzáállás és cselekvés gyakorlása.
· A lényeges információ kiemelése egy szövegrészletből.
· A történelmi folyamatok jellegzetes vonásainak felfedezése. A történelmi források tanulmányozásához szükséges elvi ismeretek és módszerek alkalmazása.
· A történelmi források kiválasztása a különböző nézőpontok elemzésekor.
· A történelemre jellemző társadalmi, kulturális sokszínűség elemzése a források tükrében.
· A forráselemzéshez szükséges eljárások helyes alkalmazása.
· A történelmi események időrendi és logikai sorrendjének betartása.
· A szintézistétel elkészítése.
    A folytatásban következzenek a témák, amelyek alapján összeállítják a vizsgatételeket. A zárójelben a tartalmuk van. Ha mindegyik magyarázatnál beugrik legalább öt adat akkor megvan az alap amelyre epítkezhetünk.
                                                      Témák                                                                                                                                                                                                                                 
A. Népek és történelmi térségek 
 A románok rómaisága a történészek szerint.
 (A különböző forrásokban megjelenő vélemények összevetése századokra lebontva, hangsúlyosan a kontinuitás és bevándorláselmélet.) 
B. Emberek. A társadalom és eszmék világa
A XX. század a demokrácia és totalitarizmus között. Ideológiák és politikai megoldások Romániában és Európában. 
(A politikai rendszerekre vonatkozik. A demokráciára is, de főleg a totalitarizmus különböző formáira.)
Románia alkotmányai. 
(A román alkotmányok ismerete és összehasonlítása abban a történelmi környezetben, amelyben létrejöttek. Fontos tudni a különbségeket és a hasonlóságokat is. Bár eddig még nem szerepelt nagy tételként, már évek óta említik, hogy adhatják. Ezt jól példázza, hogy a tavalyi kolozsvári első szimuláláson ez volt a főtétel. Sokaknak meglepetést okozott.)
C. Állam és politika
Központi állami intézmények és helyi autonómiák a románok lakta térségben (IX–XVIII. század között.)
(A központi intézmények a román államokban lényegesek, például az uralkodói jogkör, mivel három tételkombinációban is szerepelhetnek.)
A román állam keletkezése – a politikai tervezetektől Nagy-Románia létrehozásáig (XVIII–XX. század között) 
(Az egyik legfontosabb és legeseménydúsabb fejezet. Enélkül nem igazán értelmezhető a románok történelme. Harmadik tételként szerepelt három évvel ezelőtt, de a tavalyi nemzetközi tantárgyolimpiákon részt vevő, valamint a sportoló diákok számára rendezett áprilisi, mitöbb a júliusi főérettségin is ez volt a vizsgatétel!)  
Románia a második világháború után. Sztálinizmus, nemzeti kommunizmus és antikommunista ellenállás. A rendszerváltozás utáni demokrácia.
 (A legfontosabb a két kommunista időszak: a deji sztálinista és a ceausescui nemzeti-kommunista. Az utóbbi időben gyakran találkoztunk ezzel a témával mind a három tételben!)
D. Nemzetközi kapcsolatok
A román térség az újkor kezdetéig: diplomácia és konfliktus között.
 (A román államok alapítására és konfliktusaikra vonatkozik. Itt van a legtöbb középkori csata,  béketárgyalás és szövetség. Nem egy könnyű fejezet, mert tele van adattal, de mozgalmas és érdekesnek mondható. Valamilyen formában, rendszerint kombinálva a központi intézményekkel gyakran tétel.) 
E. Románia és Európa a keleti kérdéstől a XX. századi nagy szövetségekig. Románia a hidegháború korában.
 (Összefügg A román állam keletkezése – a politikai tervezetektől Nagy-Románia létrehozásáig (XVIII–XX. század között) című fejezettel, mivel annak kiegészítése. Csak a kettő egybeolvasásával érthető meg a román új és jelenkor. Az újkori rész legfontosabb leckéje a függetlenségi háború és a különböző diplomáciai kapcsolatok, a jelenkoriban főleg a hidegháborús történések lényegesek Romániára nézve.) 
Az utóbbi években ezek a témák szerepeltek III. tételként:
2009-ben: Románia a kommunizmus idején.
2010-ben: Diplomácia és konfliktus a román államokban a XVI–XVIII. század között. 
2011-ben: A modern román állam és a keleti válság. 
2012-ben: A kommunista Románia bel és külpolitikája. 
2013 április: A modern román állam létrejötte és megerősödése (a XVIII–XX. század eleje között.)
2013 július:A modern román állam létrejötte és fejlődése a XIX-ik században.
      Tehát ezek a kompetenciák és a témák. A következő alkalommal a megoldásokra fektetjük a hangsúlyt. Addig is készítsetek egy tervbeosztást minden napra, ami átöleli az eddig átvett anyagot. Ha lehetséges, ezt függesszétek ki egy jól látható helyre. Ha egy nap netalán elmulasztanátok átismételni a kitűzött anyagrészt, akkor másnap majd emlékeztet, hogy mit kell bepótolnotok. A következő hetekben tanácsokat, tippeket próbálunk nyújtani a sikeres vizsga érdekében. Egy kis odafigyeléssel jócskán emelheted a jegyed. Üdvözlünk a klubban, a nagy történelem érettségi koalícióban! Sok sikert és kitartást! 
  
